

澳門特別行政區立法會

書面質詢

促持續關注青洲山文遺保護與修復工作

近日，青洲山避靜院附近山坡發生火警，雖未有波及避靜院建築，但由於該處屬《文遺法》規定的文遺場所，而且火警事件已非首次發生，社會質疑當局對於青洲山文遺保育的力度是否足夠。再者，青洲人口逐漸增加，幸好今次火警事件未有進一步蔓延鄰近青洲山堆積的廢車，但仍足以引起周邊居民的憂慮。

事實上，青洲山保育問題受社會關注已久，本人自 2016 年已開始向當局要求加強有關工作，及後得到當局重視，開始對山上的文物進行測繪、豎立警告標示，並與業權人商討修復工作等，而業權人最近亦已修復了部分的軍事遺址。但當中近兩百年歷史的避靜院保育進度仍未有進展，處於被霸佔居住的狀態。

即使當局去年指出已按《文遺法》規定啟動強制青洲山避靜院保養工程程序，但近日卻表示因避靜院處於司法程序，阻礙了保養工作，意味著受到破壞的避靜院仍然修復無期。由於避靜院原本不屬住宿用途，將其當作宿舍入住必定會涉及水、電等使用，甚至改動間隔，這些情況都已對避靜院造成很大的損壞，倘若不及早開展修復並加以保護，恐怕將加劇建築物的受損情況。

對此，本人提出以下質詢：

1. 因應青洲山附近廢車修車場林立，當中必定涉及易燃物品的產生（如汽油），長期對文遺場所造成安全隱患，請問有關部門將如何加強監察文遺的安全，避免因火災等人為或非人為因素造成不可逆的破壞？
2. 當局現時既無對受損青洲山避靜院進行強制保養工程，亦表示暫未有迫切性需要進行臨時接管，請問當局將如何開展保育工作，



避免加劇建築物的受損情況？

3. 青洲山的保育工作長期受到外界的關注，請問當局有否開展下一階段的保育工作及規劃？

澳門特別行政區立法會議員



黃 潔 貞

二〇二〇年十二月四日